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ВТІЛЕННЯ ЖАНРОВОЇ СТИЛІСТИКИ ХУДОЖНЬОГО ВОКАЛІЗУ В 

ТВОРАХ УКРАЇНСЬКИХ КОМПОЗИТОРІВ 

 

Зразки художніх вокалізів в українській музиці другої половини ХХ 

століття в аспекті стильового мислення митців оновили та збагатили жанр.  

Так, наприклад вокальні твори М. Жербіна поєднують традиційні 

засоби виразності, які властиві нашій українській пісенності. В наш час 

вибір музичного матеріалу є досить широким, так як дозволяється 

користуватися як старим фольклорним матеріалом, так і новими 

сучасними зразками в музиці. Українська народна творчість є основою, яка 

є у всіх вокальних творах композитора. «Прелюд-вокаліз» наповнений 

інтонаційною, ладо-гармонічною сферами народної творчості. Саме жанр 

вокаліз в творчості М. Жербіна характеризується втіленням ліричного та 

особистісного. 

«Прелюд-вокаліз» написаний як концертний, професійний вокаліз 

для майстерного співака. У вокалізі дуже важливими є акордово-

гармонічна фактура та широке використання гомофонно-гармонічних 

прийомів, що є значимим у створенні образної сфери твору. 

Автор позначив вокаліз рисами романтизму. Мелодія плавна, 

речитативна, стрибкоподібна в вузькому та широкому діапазоні. 
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Композитор поєднує в мелодії наспівність та яскравість. Характер музики 

підкреслюється такими гармонічними засобами, як діатоніка та частими 

паралелізмами в мелодії. 

Твір написаний в простій тричастковій репризній формі. Він 

відкривається двохтактовим вступом, що ясно позначає тональність 

прелюду-вокалізу: до мінор. Музика першої частини носить спокійно-

стриманий характер, але все ж з внутрішнім хвилюванням. Так, особливу 

експресивність надає домінантовий терцквартакорд зі зниженою квінтою, 

що звучить в фортепіанній партії, а також хроматичні ходи, що виникають 

час від часу в мелодійній лінії басу. 

Перша частина являє собою період повторної будови, що 

складається з двох пропозицій і модулюючої в тональність домінанти - 

соль мінор, в якій і написана середня частина. Тут елегійний характер 

вокальної партії змінюється на деякою мірою епічний, із натуральним 

сьомим ступенем мінору, помітно ширше дихання в мелодії, яку спочатку 

дублює в октавному викладі бас фортепіанного супроводу. 

Друга частина також має форму періоду повторної будови, який 

розширюється за рахунок секвенційного розвитку у другому реченні. Він 

супроводжується позначенням Piu animatо, чутно все більш і більш 

наростаюче хвилювання, яке приходить до кульмінації, де звучність 

досягає ff. Після настає різкий динамічний спад (нюанс p) – чотиритактний 

предикт.  

У репризі звучання вже не може повністю повернути спокійний тон 

першої оповіді першої частини. Мелодія вокальної партії переривається 

паузами, в партії фортепіано додається лінія, перебільшено (кожен звук 

позначений tenuto) повторює один і той же звук соль. А пунктирний ритм 

цієї нової мелодійної лінії, в поєднанні зі спокійними «кроками» чвертями 

і половинними нотами в басі, нагадує скорботну ходу. 

Наступний приклад С. Людкевич «Старовинна пісня». Свою увагу 

ми звернули на «Старовинну пісню», в якій відобразилася кантиленна 
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природа. Насичена мелодійна лінія форшлагами сприймається як один з 

пісенних атрибутів, а фортепіанна партія урізноманітнена до мелoдійного 

«співу».  

В вокальній практиці «Старовинну пісню» використовують як 

вокаліз для високого голосу. Саме інтонаційно - ритмічна та ладо-

гармонічна сфера твору перетворює його у професійний твір для голосу 

співака. Розширення палітри тембрових та фактурних засобів і прийомів 

зумовлює тяжіння даного вокалізу до концертного. 

Мелодична сфера твору різна: плавна, кантиленна мелодія, трохи 

стрибкоподібна, має широкий діапазон. Достатньо розгорнута мелодія яка 

потребую широкого дихання співака, легатності в голосоведенні та 

широкого вокального діапазону для виконання високих нот. 

Твір написано у ре мінорі, має просту тричастинну форму. Перша 

частина (а) являє собою замкнутий період із двох пропозицій, повторної 

будови. Середня частина починається в паралельній тональності, тобто, в 

Фа мажор. Вона умовно містить у собі кілька етапів розвитку: перший 

чотиритакт – на матеріалі першої частини, повторює її в фактурному плані, 

такі два такти –пасаж, що виконується в дециму, який призводить до 

домінантового предикту – третьої мікрофази середньої частині п’єси, що 

займає чотири такти. Мелодія в репризі майже повністю повторює мелодію 

в першій частині, незначну зміну можна знайти лише в третьому такті з 

кінця. Але відчутно чути різницю в зміні фактури супроводу. Якщо в 

першій частині це була послідовність акордів, викладених половинними 

тривалостями, то в репризі ці акорди подаються в арпеджованому вигляді, 

зі штрихом staccato, немов імітація гри на старовинному щипковому 

інструменті. 

Отже, як показує здійснене дослідження, вокаліз синтезується з 

різними жанрами. У цьому полягає історичне значення вокалізів в плані 

асиміляції в них жанрових систем, епох, періодів, національних шкіл, 

композиторської виконавської практики в цих системах. 
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